
ปฏิบัติการครั้งที่ 2 : การหาค่า π 

เราสามารถคํานวณคา π ไดจากสูตรขางลางนี้ 
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114π    หรืออีกสูตรหนึ่งขางลางนี้ 
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ความแมนยําของคา π ที่ไดขึ้นกับจํานวนพจนที่ใชในวงเล็บ 

ส่ิงที่ตองการ : โปรแกรมรับคา k ซึ่งแทนจํานวนพจนภายในวงเล็บที่จะใชในการคํานวณคาดวยสูตรทั้งสอง (k ที่จะปอนเปนจํานวนคูเสมอ)  

คํานวณเสร็จก็แสดงผลที่ไดทางจอภาพ บรรทัดละจํานวน 

ขอแนะนํา : เราคงตองใชวงวนหมุนเปนจํานวน k รอบ มีตัวแปร pi1 เริ่มตนให pi1 = 0  รอบแรกทํา  pi1 = pi1 + 1 รอบที่สอง

ทํา pi1 = pi1 – 1/3  รอบท่ีสามทํา pi1 = pi1 + 1/5  รอบที่ส่ีทํา pi1 = pi1 – 1/7 ทําเชนนี้ไปเรื่อยๆ k รอบ 

จะได pi1 มีคาเปน ⎟
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L  ที่ตองการ  ใหสังเกตแตละพจนที่เราบวก หรือลบเขาไป

สามารถคํานวณไดตรง ๆ จากหมายเลขรอบ เชนรอบที่ m ก็คือ (-1)m+1/(2m – 1)  ที่จะยากหนอยก็ (-1)m+1 วาจะคํานวณ

อยางไร เราอาจใช Math.pow เขียนวา Math.pow(-1, m+1) หรือจะใชตัวแปร sign ตอนเริ่มตนให sign = 1 ในแต

ละรอบใหทํา sign = -sign (เปนการสลับเครื่องหมาย บวก ลบ บวก ลบ ในแตละรอบ) แลวใช sign เปนสวนหนึ่งของ

พจนถัดไป คือให pi1 = pi1 + sign / (2m – 1) โดยที่ m เปนหมายเลขรอบ  

import java.util.Scanner; 
 
public class Pi { 
  public static void main(String[] args) { 
    Scanner kb = new Scanner(System.in); 
    System.out.print("k = "); 
    int k = kb.nextInt(); 
 
    double pi1 = 0, pi2 = 0; 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    System.out.println("Pi = " + pi1);  // แสดงผลของสูตรแรก 
    System.out.println("Pi = " + pi2);  // แสดงผลของสูตรที่สอง 
  } 
} 
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